

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Гусаровой Екатерины Михайловны
«Механизм сбалансированного развития региональных инновационных
систем»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Тема диссертационного исследования актуальна как с научной, так и с практической точки зрения. Региональные инновационные системы безусловно следует признать одним из ключевых конкурентных преимуществ, обеспечивающие создание, накопление и передачу знаний, компетенций и, собственно, инноваций, тем самым в существенной мере определяющим конкурентоспособность регионов. Построение сбалансированных региональных инновационных систем принципиально важно как с точки зрения «выхода» - обеспечения внедрения инноваций и экономической отдачи от них, так и с позиций «входа» - накопления реализации интеллектуального потенциала населения. Сформулированные задачи исследования видятся актуальными и обоснованными с точки зрения достижения поставленной цели, так как отражают логичную последовательность шагов от анализа теоретических и методологических основ и до разработки механизма сбалансированного развития региональной инновационной системы и алгоритма его реализации.

Основные положения, выводы и рекомендации предлагаемого диссертационного исследования могут быть использованы в работе органов

государственного управления РФ, занимающихся разработкой мер развития инновационных региональных систем. Практическое значение представленной диссертации обусловлено тем автором в ходе диссертационного исследования предложен ряд практических инструментов, среди которых следует отметить: 1) показатели для качественной оценки глобальных и региональных инновационных систем; 2) система обобщающих показателей, ставшая основой для классификации регионов по группам развития инновационных систем; 3) критерии для оценки (и оценка) ресурсов, определяющих инновационный потенциал региона; 4) критерии для оценки инструментов сбалансированного развития инновационных систем; 5) подход для анализа системы принятия решений в процессе развития региональных инновационных систем; 6) оценка процессов механизма формирования сбалансированных инновационных систем региона (критерии); 7) подход к анализу проблемных областей механизма формирования сбалансированных инновационных систем региона; 8) индикаторы достижения стратегических целей развития коммуникационных связей между региональным менеджментом, бизнесом и обществом; 9) алгоритм реализации механизма формирования инновационных систем региона; 10) математическая интерпретация модели и механизма развития региональных инновационных систем (GBS).

Кроме того, в ряде случаев автором представлены практические предложения для решения той или иной проблемы, например для меры стимулирования инноваций на различных уровнях получения образования и трудовой деятельности, показатели для оценки результативности применения инструментов развития инновационных систем (автором они отмечены как экспериментальные), или меры стимулирования участия в инновационной деятельности для категорий общественного и производственного секторов при участии в общественной работе.

Структура диссертационной работы сбалансирована и в целом логична. Она соответствует заявленным целям и задачам исследования. Несомненным

достоинством диссертации является то, что автор формулирует выводы по итогам не только работы в целом, но также каждой из ее глав и разделов.

Однако следует отметить и некоторые недоработки, которые следует отметить. В обосновании актуальности исследования автор, как уже было отмечено, определяет общую важность изучения региональных инновационных систем, при этом указывает на негативное влияние диспропорций в региональном развитии, на потребности в формировании независимого инновационного суверенитета и сохранении накопленного опыта СССР, а также на повышении значимости цифровой трансформации управлении, оставляя этот блок без содержательных пояснений.

Также стоит указать на тот факт, что при разработке системы обобщающих показателей в первом блоке «Потенциал создания инноваций» (с. 76) автор учитывает влияние на производственный процесс только в технических и естественно-научных областях, не принимая во внимание, например, организационные инновации, которые также зачастую существенно влияют на сферу производства. Что касается данного блока новизны, несомненным достоинством является то, что автор представляет обоснование включения в систему расчета того или иного показателя (приложение Ж), однако в ряде случаев хотелось бы видеть более развернутое описание, например, доля детей, занимающихся в объединениях и научных обществах технологической и естественнонаучной направленности, показатели, касающиеся кадров высшей квалификации, половая структура исследователей.

В ходе проведения исследования, автор, следуя поставленным целям и задачам, логично подходит к вопросу математической интерпретации модели развития региональных инновационных систем (модель GBS), выделяя 3 элемента: власть (G), бизнес (B) и общество (S). Несмотря на представленные автором пояснения, спорным может являться включение в модель такого показателя как «численность государственных служащих» (при этом она и учитывается с наименьшим удельным весом влияния).

Вместе с тем, замечания носят частный характер. Они не касаются сущности работы, основного содержания диссертации, ее главных выводов. Сформулированные выше замечания не снижают достоинства исследования; они в большей степени носят дискуссионный характер.

Вывод: Диссертация Гусаровой Екатерины Михайловны «Механизм сбалансированного развития региональных инновационных систем» является научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи исследования проблемы развития региональных инновационных систем, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Гусарова Екатерина Михайловна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Доктор экономических
наук, доцент,
профессор кафедры
экономики инноваций и
финансов ВлГУ

«13» ноябрь 2024 г.

Фраймович
Денис Юрьевич



119571, г. Москва, проспект Вернадского, 40, qqq@ranepa.ru